

Es la crisis en curso, inmediata consecuencia de los acuerdos adoptados en Toulouse por la Asamblea de delegados del Partido Socialista. Quiere decirse, pues, que su origen verdadero y profundo lo constituyen las anti-republicanas maniobras entreguistas, de compromiso, con la reacción.

Las declaraciones de Prieto son terminantes. En su intención no sería esta una mas, sino una crisis definitiva, mortal. Tiene la andanada prietista a arrasarse irremediablemente las instituciones, todas las instituciones republicanas. Tiene para ello a dividir, a enfrentar las fuerzas republicanas entre si; a encender la guerra fratricida en su seno.

La gravedad de la situación que así se quiere provocar, es notoria. El acoso al franquismo se vería frenado por la división y la desorientación de las fuerzas republicanas. La reacción internacional hallaría nuevas justificaciones para seguir prestando su ayuda a Franco. El franquismo, en trance de muerte, lograría un respiro. Veríanse comprometidos los esfuerzos y sacrificios de la Resistencia antifranquista; alejada la perspectiva de triunfo y toda garantía, anulada.

Señalamos graves consideraciones deben inspirar la solución que se de a la crisis actual.

Las ha tenido muy en cuenta nuestro Partido al fijar su posición. Por ello ha indicado la necesidad de que el que se forme, sea un Gobierno de amplia concentración republicana y antifranquista; un Gobierno que resueltamente acometa la empresa de dotar a la Resistencia interior de la dirección que precisa, de su Consejo central; un Gobierno apto para la acción y bien determinado a actuar.

Porque la tarea fundamental de la que nada debe apartarnos, sigue siendo impulsar la lucha contra el franquismo; articular la manifiesta voluntad de combate del pueblo; cruzarnos a las maniobras de capitulación y desbaratarlas.

Para bien de la causa de la República y del pueblo, tal ha sido el encargo dado por el Presidente para la formación del nuevo Gobierno.

Y bien evidente aparece como la obligación de todos los republicanos que, fieles al pueblo, no hayan renunciado a la República, la de dar todas las facilidades posibles a la página 4.)

Lo que ha significado la peste franquista desatada por Guipuzcoa

En uno de nuestros números pasados indicábamos como el franquismo preparaba una gran concentración del Frente de Juventudes en San Sebastián, que al mismo tiempo que, sirviera de demostración brutal de fuerza, se utilizase como escolta personal de Franco durante su visita a Donosti.

La presencia del Frente de Juventudes ha sido ocasión en Guipuzcoa de numerosos incidentes, suscitados en la inmensa mayoría de los casos por la actitud provocadora y chulesca de los jóvenes falangistas. En Zarauz han sido repetidas las agresiones de los centuriones de Falange, y el empleo de las armas de fuego. Uno de los agredidos fue un capitán del ejército franquista, lo cual fué motivo de que se llevasen a cabo varias detenciones.

Los provocadores falangistas agredieron otro día a un joven vasco por el hecho de que hablaba euzkera. El joven supo contestar a la agresión poniendo en un estado lamentable a los que tan canalescamente le habían agredido. En este caso intervinieron los jefes de la «Centuria» disparando sus armas para amedrentar al numeroso público que acudía al lugar de la pelea.

Para mejor ocultar la propaganda antifranquista cubrieron los bancos con almohadillas y colocaron letreros del Frente de Juventudes sobre la consigna pintada en las paredes. Los hombres protestaron de este trabajo que se les obligaba a realizar, y su expresión era que debiera ser «la peste del Frente de Juventudes» los que hicieran el trabajo.

Antes de la llegada de Franco, los gritos antifranquistas se oían en la capital traduciendo todo el odio del pueblo a su verugo. La propaganda con verdad en arma de lucha ha movido a todo el pueblo contra los que venían a Guipuzcoa a intensificar aun mas la represión contra la clase obrera y los demócratas.

El pueblo de Donosti ha recibido como es debido a Franco y a sus huestes del Frente de Juventudes. El día 21 de julio, la acción de los antifranquistas estuvo a punto de obligar a las autoridades a suspender la corrida de toros que estaba anunciada.

Al amanecer apareció la Plaza llena de carteles pintados con brea, con inscripciones de «Gora Euzkadi», «Abajo Franco», y otras consignas antifranquistas. Estas consignas estaban pintadas en los muros, en los alerjos, en las barreras y las gradas. Para borrar toda esta propaganda antifranquista, los franquistas movilizaron a todos los hombres, a los que obligaron a trabajar hasta las cuatro y media de la tarde.

EN LA EVOLUCION DE LA CRISIS

¡Unidad de las fuerzas antifranquistas!

En las consultas evacuadas por el Presidente de la República para formar nuevo Gobierno, han quedado definidas las posiciones de los distintos Partidos y organizaciones republicanas. Bien que condensadas damos a continuación dichas opiniones.

El camarada Antonio Mije por el P.C. y el P.S.U.C.

« Gobierno de amplia concentración republicana y antifranquista, en el cual la clase obrera española tenga la representación que le corresponde... Que realice los mayores esfuerzos para unir a todos los antifranquistas... Que sea el organo de dirección efectiva de la política y acción concertada de los españoles para el restablecimiento de la República... Que cree rápidamente el Consejo Central de la Resistencia en el interior del País... Que desarrolle una política internacional encaminada a mantener las mejores relaciones con todos los gobiernos democráticos, así como con todas aquellas organizaciones internacionales democráticas que ayudan y sostienen la lucha liberadora del pueblo español... Que sea presidido por una personalidad política republicana que exprese los verdaderos sentimientos democráticos y de lucha que animan a los españoles. »

El Sr. Fernandez Clerigo, presidente de las Cortes

Gobierno de amplia concentración de todas las fuerzas políticas y sindicales que, de dentro y fuera de las fronteras de España, se hallen firmemente dispuestas a mantener sin equívocos las instituciones de la República... Que, a ser posible, se integre por las responsabilidades mas relevantes de aquellas fuerzas y organizaciones... Que quien lo presida debe ser uno de los hombres de probada historia republicana que tenga solida reputación.

El Sr. Llopis

Gobierno integrado exclusivamente por representantes de los partidos republicanos, homogéneo en su composición sin posibles contradicciones internas, perfectamente definido... Que debiera presidirlo una prestigiosa personalidad republicana.

El Sr. Negrin

Se remite « a lo que digan los organismos directivos de mi Partido cuando se les consulte ya que no estoy calificado para hablar en su nombre... »

D. Amador Fernandez, del Partido Socialista

senalo que « no estando facultados ninguno de los miembros de dicha minoría que se encuentran en Francia para responder a la consulta del Sr. Martínez Barrio, habia recomendado que se planteara aquella al diputado Sr. Almagro, jefe de dicho grupo parlamentario que reside en México. »

D. Angel Galarza, del Partido Socialista,

grupo no representado en el Gobierno dimisionario

Gobierno con representación de todos los Partidos y fuerzas sindicales que sin vacilaciones consideren que únicamente con el restablecimiento de la República es posible la democracia en España... Que debe ser presidido por persona que no haya sentido en ningún momento dudas respecto a la persistencia de las instituciones republicanas.

D. Trifon Gomez, de la U.G.T.,

grupo representado en el Gobierno saliente

La U.G.T. ha decidido incorporarse a toda acción de las fuerzas políticas y sindicales antifranquistas que hallen o no comprendidas dentro del arca de la República. En la U.G.T. ha desaparecido la esperanza de lograr una solución al problema político español si hubiera de actuar otro Gobierno que acate y respete las normas constitucionales.

D. José Rodriguez Vega, de la U.G.T.,

grupo no representado en el Gobierno ultimo

Gobierno de la mas amplia concentración posible del cual no quede excluida ninguna fuerza que esté dispuesta a defender en esta forma la República

D. Juan José Luque, C.N.T.-M.L.E.,

grupo representado anteriormente en el Gobierno

Declara la decisión de colaborar con la mayor eficacia en toda solución que aspire a resolver el problema político español, respetando lo sustancial del pacto fundacional de las A.N.F.D.

Sr. Jauregui, del P.N.V.

La minoría parlamentaria vasca ratifica los términos de las consultas evacuadas en crisis anteriores de México y París, expresa su deseo de maxima transigencia y conciliación que permita presentar el nuevo Gobierno con representaciones de las principales fuerzas democráticas.

D. Elpidio Alonso, de I.R.,

Sector no representado en el Gobierno dimisionario

Gobierno de concentración de todos los elementos inequívocamente republicanos que acepten la legalidad republicana y permanencia de las instituciones y se hallen decididos a defenderlas.

D. Leandro Rouy, del Partido Republicano Federal

Gobierno, que tenga la maxima flexibilidad... Si no se puede formar un Gobierno que aglutine todos los sectores antifranquistas, aconsejamos la formación de otro homogéneo (Pasa a la página 2)

LA UNIDAD DE LOS VASCOS y el Sr. PRIETO

por Cristóbal ERRANDONEA

Nunca se había llegado en el campo de la política de Euzkadi a una unidad tan amplia como la que venimos demostrando los vascos en estos últimos tiempos, en la lucha contra Franco y la Falange. Unidad que pone de relieve nuestro acuerdo en los objetivos formulados en el Pacto de Bayona, cuando se precisa en su artículo 1º « ratificar la unión de sus fuerzas respectivas en la obra común iniciada el 18 de julio de 1936... »

Jamas se había llegado a comprender tan profundamente, de manera tan amplia y firme por capas sociales y políticas tan diversas del campo republicano español el derecho de Euzkadi a desarrollar su personalidad libremente, y jamas estuvo tampoco tan estrechamente vinculada la existencia libre de Euzkadi a la existencia misma de una República democrática.

A nadie ofrece hoy duda que la unidad existente en Euzkadi ha sido el factor principal que ha permitido a los vascos triunfar en un todo la lucha y las aspiraciones del interior y del exterior. Es esta unidad la que, vigorizando nuestro movimiento,

hace que sea respetado por su homogeneidad, la que ha dado prestigio y autoridad a nuestro Gobierno autónomo, como organo que aglutina y dirige todas las actividades de la Resistencia antifranquista vasca.

La huelga general del 1º de Mayo y días sucesivos, demostró que la unidad tenía un carácter nacional vasco, por la amplitud de las fuerzas que participaron en el movimiento, por los objetivos políticos que fundieron en la lucha a las capas más diversas de la población. Esta so a acción, basta para demostrar que la cohesión política de nuestro pueblo, del pueblo antifranquista que quiere una Euzkadi democrática, es una cohesión que nos permite asegurar en todo momento, nuestras conquistas en el camino de la existencia de una Euzkadi libre.

Pero además, las jornadas de Mayo demostraron cuan profundas son en Euzkadi las raíces de la unidad, porque con ella los trabajos ores se sintieron fuertes para manifestar con magnifico valor su repulsa y su odio al franquismo, manteniendo firme su fe en la República, su inquebrantable



Los obreros eibarreses han conocido de todo tiempo la ferocidad de la represión reaccionaria. Nunca el terror pudo doblegar su temple combativo. En las cárceles se forjaron centenares de dirigentes obreros, de luchadores republicanos, solera del proletariado eibarrés. (Este grabado reproduce un apunte tomado en el Fuerte de San Cristóbal, de los obreros eibarreses encarcelados en octubre de 1934).

Tras la negativa de los Srs. Pi y Sunyer y Aguirre el Presidente de la República propone al Sr. Alvaro de Albornoz formar Gobierno

Producida la crisis del Gobierno de la República en las circunstancias ya conocidas, y después de las consultas del Presidente de las que damos referencia, D. Diego MARTINEZ BARRIO encargo la formación del nuevo Gobierno al Dr. Giral por el siguiente telegrama :

« Interés supremo derechos República permitirme rogarle formación nuevo Gobierno teniendo como misiones fundamentales defender ante proxima Asamblea O. N. U. causa libertad pueblo español, comparecer ante Cortes y reorganizar bajo dirección gubernamental fuerzas Resistencia. Dada gravedad situación dejo criterio Vuestro recabar libremente colaboraciones Partidos o personas que juzgue necesario. Doyme cuenta importancia sacrificio solicitado pero cuento su gran patriotismo ofreciera nuevamente este singular servicio a Patria y República »

El Sr. Giral declino el domingo por la mañana el encargo en el siguiente telegrama :

« Contesto inmediatamente cable V.E. agradeciendole cordatísimamente encargo formar Gobierno, declino honorosísimo ruego; pero experiencia desenganos pasados hacen considerarme totalmente incapaz cumplir patriótica mision encomendada. Además estado de salud, compromisos ineludibles proxima labor científica América, conocida V.E., refuerzan firme decisión mia reiterandole profunda gratitud atención personal »

A continuación el Presidente de la República propuso sucesivamente a los Srs. Pi y Sunyer y Aguirre formar gobierno. Ante su no aceptación se ha dirigido al Sr. Alvaro de Albornoz, sin que se conozca su respuesta en el momento de cerrar nuestro periódico.

LAS ENCUESTAS DE «EUKADI ROJA»

¿Qué opinión le merece el portavoz del P. C. de Euzkadi?

Vicente NAVARRO, miembro de Izquierda Republicana y del Consejo de Navarra, residente en Biarritz

Me parece muy acertada la manera como el periodico plantea los problemas que en la actualidad y aun para el porvenir, se presentan en Euzkadi. Se refleja este acierto en la tenacidad con que dia tras dia viene defendiendo la unidad de todas las fuerzas antifranquistas vascas, para incrementar y reforzar la lucha que viene sosteniendo el pueblo vasco, y los demas pueblos de Espana, contra Franco y lo que Franco representa. Este noble teson en favor de la unidad, base de toda accion eficaz en la lucha por la libertad de nuestro pueblo, constituye, a mi entender, uno de los principales meritos de Euzkadi Roja. Y esta campana, energica, decidida, en favor de la unidad no impide a Euzkadi Roja, una critica serena, desapasionada, de los grupos politicos y sindicales que han de integrar la unidad que se propugna. Una tal critica no puede estorbar, ni disminuir dicha unidad: antes por el contrario puede ser un factor positivo para reforzarla.

libertad que el pueblo vasco reclama y por la cual lucha y esta dispuesto a seguir luchando, es la condicion necesaria para que nuestro pueblo avance con paso firme y rapido, en fraterno union con los otros pueblos de Espana, por el camino de la justicia y de la democracia social. Que cuando nosotros, los vascos, pedimos la libertad, es para algo: es para poder organizar nuestro pais con vista a una vida mas progresiva, mas justa, mas feliz. Este es, a mi ver, el punto de vista que incansablemente persigue el periodico, y que yo estimo del mayor interes para el porvenir de Euzkadi.

Al lado de todo esto, y quizas con mayor insistencia, mantiene «E. R.» una intensa campana para que, desde el exterior y por las autoridades gubernativas del Pais Vasco, se acentue cada dia mas la colaboracion con nuestros compatriotas del interior, que deben ser el nucleo de toda accion eficiente para acabar con el franquismo. Cumple, pues, «E. R.» con el papel que le esta reservado a la prensa en los momentos actuales, defendiendo todos aquellos puntos de vista que pueden constituir un factor positivo para el triunfo de la libertad y la democracia en Euzkadi y en los demas pueblos peninsulares; y huyendo de cuanto pudiera ser obstaculo o crear dificultades para dicho triunfo.

La continuacion de la labor que el periodico viene desarrollando, ha de merecer, seguramente, la unanime aprobacion de cuantos ansiamos ver pronto reinar en Euzkadi y en Espana entera, un regimen de justicia y libertad.

Antonio BUENO, residente en Agen (Lot y Garonne)

No esta mal actualmente el periodico. Y digo esto porque con un formato tan reducido no es posible lograr ni una presentacion estetica ni un contenido en condiciones parecidas a como lo hacen periodicos de mayores proporciones. No habéis pensado nunca en la conveniencia de transformar el semanario en periodico quincenal? Esta medida permitiria doblar el formato, el periodico estaria mejor presentado y contendria materiales de mas valor. Preocuparse mucho de la presentacion tipografica. A mi juicio periodicos de combate como el nuestro deben inspirar su composicion en las

circunstancias y hechos que se producen. Hay secciones fijas, pero muchas veces el periodico se hace pesado porque no se encuentra una diferencia entre el numero que se lee y el anterior. Quiero decir que hay que apartarse de la comodidad de saber que en el periodico hay tantos trabajos de tales y tales temas y colaborar, siempre en el mismo sitio y de la misma forma. Y hay que, por el contrario, concebir para cada semana un periodico con cierta originalidad. El periodico debe tener un sabor muy vasco. ¿Sabéis que por ejemplo, hay muchos espanoles y no digamos

En el primer aniversario de EUZKADI ROJA en Francia

Los resultados confirman el entusiasmo en torno a la «Quincena de Euzkadi Roja»

Antes de haber terminado la «Quincena de Euzkadi Roja» en conmemoracion de un ano de vida de nuestro portavoz en Francia, las organizaciones del Partido presentan sus balances, aun parciales, de los esfuerzos realizados por los comunistas, con la ayuda de todos los antifranquistas, para ayudar al organo de expresion del Partido Comunista de Euzkadi.

En la ayuda economica, los camaradas de la Gironde se han colocado a la cabeza, recaudando en una fiesta 18.000 francos para «Euzkadi Roja». Vienen después los camaradas de Toulouse con 10.000 francos y los de la Correze con 2.000. Otras organizaciones se preparan a dar sus cifras, mientras los camaradas, como Mutiloa, en el Ariège, y otros antifranquistas, entregan sus donativos personales para nuestro periodico.

Aumenta tambien la difusion de nuestro periodico. A las

aprobaron resoluciones por todos los asistentes, tendentes a incrementar la lucha antifranquista, a fortalecer la causa de la libertad de Euzkadi y de la Republica.

El dia 7, un vino de honor organizado por «Euzkadi Roja», reunia en Paris a los representantes de los Partidos y Organizaciones antifranquistas de la capital.

Nuevos actos públicos para la semana en curso

Otros actos publicos importantes tendran lugar esta semana con la intervencion de camaradas de la Direccion del Partido.

El dia 15 en Toulouse y el 16 en Agen, el camarada Ramon Ormazabal expondra en dos asambleas abiertas el valor y significado de nuestro periodico.

El 17 en Burdeos, Luis Fernandez expondra publicamente el papel de nuestra propaganda y en particular de nuestro «Euzkadi Roja».

El 16 en una gran fiesta organizada por «Euzkadi Roja» en Paris, el camarada Luis Zapirain pronunciara un discurso sobre el mismo motivo.

Otros actos se celebraran en distintos departamentos, clausurando la «Quincena de Euzkadi Roja», que tanto habra servido para popularizar nuestro periodico, revelando y ayudando asi a la lucha de nuestra clase obrera y de nuestro pueblo por la libertad de Euzkadi y por la Republica.

Los actos públicos celebrados en el aniversario de «Euzkadi Roja»

Junto a las muchas asambleas departamentales del Partido que han reunido a los comunistas vascos para fijarse los planes de trabajo en torno a la «Quincena de Euzkadi Roja», se han celebrado los primeros actos publicos que han reunido a antifranquistas de todos los Partidos y organizaciones.



El antifranquista vasco, JULIAN GARMENDIA, simpatizante de nuestro Partido, residente en el departamento del Ariège, gran difusor de «EUKADI ROJA», que vende 75 ejemplares semanales.

neos Orientales, 4 en Bouches du Rhône y los camaradas de Toulouse comprometiéndose a no dejar sin vender ninguno de los 500 ejemplares que se les envian.

table confianza en el porvenir democratico de Euzkadi.

Destruir todo esto, como lo pretende hacer el Sr. Prieto y los que le siguen, no les sera facil empresa en el campo antifranquista vasco. Frente a ellos encontraran todos los demas pueblos de Euzkadi, porque comecemos el valor de nuestras propias instituciones, porque tratar de romper nuestra unidad, poner trabas y dificultades a nuestro desenvolvimiento, a la existencia misma de las instituciones republicanas, es querer destruir lo que tanto esfuerzo nos ha costado realizar. Pretender llevar a cabo esos torpes e inconfesables proyectos es querer garantizar la existencia del franquismo, consojar su regimen de feudalismo brutal y reaccionario, llevando la confusion al campo republicano.

Los demócratas vascos no aceptaran que para combatir contra Franco y su Falange, tengan que entablar la lucha contra los comunistas. Nuestro pueblo sabra denunciar y combatir la maniobra que pretende excluir a los comunistas, mientras se trabaja por unirse con monarquicos y reaccionarios de la peor laya. Los obreros y demócratas vascos que han visto en los comunistas los mas abnegados y consecuentes luchadores contra Franco y la Falange, los mas firmes defensores de los derechos nacionales de Euzkadi y de la Republica, sabrán enfrentarse con esa «politica» que les conduciría inesorablemente a la catastrofe.

No es nueva esta posicion del Sr. Prieto. El mismo lo ha dicho. Tampoco es nuevo su odio a los comunistas y a la Union Sovietica. Lo nuevo, lo pernicioso, es que él ha querido hacer partícipes de esa politica a los socialistas vascos.

Los socialistas y los comunistas de Euzkadi hace mucho tiempo que venimos actuando conjuntamente en los distintos organismos. En el Gobierno autonomo y en el Consejo Consultivo en la emigracion, y en el Consejo Delegado en el interior. Y hemos participado conjuntamente al lado de las demas fuerzas antifranquistas vascas como movimientos politicos, y hemos estado de acuerdo en ello en la lucha contra Franco el 6 de Abril (Aberti-Eguna), el 14 de Abril, y en aquellas jornadas victoriosas de la huelga general de los primeros dias de Mayo.

Socialistas y comunistas vascos, junto a las demas organizaciones tanto politicas como sindicales, hemos firmado el Pacto de Bayona. Y mucho mas aun, esa gloriosa Resistencia del interior, honra y orgullo de Euzkadi y de Espana, su organizacion y su fuerza, esa valiente clase trabajadora que es el eje que mueve en definitiva todas las energias antifranquistas de Euzkadi, esta alimentada y tiene vida, gracias al entendimiento a la accion conjunta en muchos casos, de socialistas y comunistas.

Por estas razones y otras muchas, en Euzkadi a nadie podria hacer creer el Sr. Prieto que romper todo esto es acelerar el hundimiento del franquismo, sino todo lo contrario.

No esta de mas recordar ante las maniobras actuales, como el movimiento casadista se inspira en la lucha contra los comunistas, en el cansancio de la guerra, en la жага de las masas, y como todo «esta asegurado», según los casadistas. Vidas, medios para el que queria salir de Espana, excepto para los comunistas, porque el precio a la traicion era terminar con los comunistas.

Todos sabemos en que termino todo aquello y adonde nos condujo a todos la traicion. Y el Sr. Prieto tambien lo sabe. Al asesinato de miles de republicanos, no solo comunistas sino de todos los Partidos, a la division de las fuerzas y organizaciones politicas espanolas, a especular sobre esta division para reforzar al franquismo.

Esta politica de traicion ha sido consecuente con ella misma en las diversas épocas que hemos vivido. Durante la guerra contra la Alemania nazi, exceptuando a los comunistas, se dijo a los republicanos espanoles que no hacia falta luchar contra Franco, que este caería junto a sus amos Hitler y Mussolini. El Sr. Prieto era uno de los que defendia esta misma opinion.

Más tarde se dijo, y se pretendió hacer creer, que las elecciones en Inglaterra serian ganadas por los socialistas de aquel pais, y que el franquismo seria mas que vencido. Y el Sr. Prieto era de los defensores de esta teoria.

El objetivo, entonces como hoy, es llenar de falsas ilusiones al pueblo espanol, hacerle creer que su razon sera reconocida, para intensificar al mismo tiempo las mas bajas maniobras que refuerzan a Franco especulando con nuestra division. Division, que como se pretende hacer hoy, se trata de acelerar en visperas de graves componendas para justificar no importa que genero de traiciones.

Los demócratas vascos tenemos nuestras propias experiencias de estas componendas. En la historia de los hechos politicos de Espana, Euzkadi no ha contado jamas en ninguna componenda, como no haya sido para arrebatarle alguno de sus derechos. Y este hecho tambien es de una consecuencia logica, por la sencilla razon de que toda componenda en Espana ha sido siempre capitulacion ante las fuerzas reaccionarias y reaccionarias, donde los intereses de Euzkadi han sido sofogados para servir las ambiciones reaccionarias del mas cerril centralismo espanol.

Para los demócratas vascos no ofrece duda de ningun genero que, sairse de las soluciones que encuadran en el marco republicano y democratico, es perder la coyuntura historica que nos presenta la lucha hasta el final contra Franco y la Falange, en el camino emprendido por la libertad de Euzkadi y por la democracia.

El Sr. Prieto puede esforzarse en ser el cruzado de la lucha anticomunista. Todos sabemos donde desemboca inevitablemente esta politica. Alla el y los que le siguen con su propia responsabilidad. Nosotros, los comunistas vascos seguiremos fieles al Pacto de Bayona, a la Republica y a Euzkadi, a forjarnos por mantener y consolidar la unidad de todos los antifranquistas vascos.



MANTHALIN maitea: Hacia muchos años que no te habia ido al ensierro de Plampona, pero como este año me hay enterao que tamién los navarros te están haciendo «iskintxo» a Franco, por que ni 20 entre 100 parece que l'han votau en ese farsa tramposo del votasion pa el ley del susesion, pa mis adrentos me dije: «Vete, vete, Koldobika, a ver el ensierro, pa ver que animo te tienen los navarros y pa traerle aunque no sea más que unos ristras d'ajos de Corella.»

Y así tomar el altobús te hise, y sin más asidentes que cuatro pinchazos en los nemáticos eo éso, y dos veces que se te paró la motor de camión haciendo como el burro de Sheledonio, que ni p'ante ni p'atrás te queria andar, y siete veces que chofer con el caldero por agua tuvo que ir a los errekas, porque el bujero d'ante de la motor te presionó un cafetera espres, tranquilos, tranquilos te ibamos en este viaje de placer sin más que esos incomenientes cuando te llegamos al muga de Guipúscoa y de Navarra, donde encontráramos hisimos un letrero grande puesto por falangistas que te desía:

«¡Separatistas! Aquí molestais. Regresad rápidos. ¡Ni un paso más!»

Chofer consultar te hiso el opinion de todos y cuando llegar el turno me hiso, desir hise: «Tira, tira, hombre! No vaigas a hacer caso agora a esos chocholos y granujos. ¿Separatistas nosotros? Ellos si que estan separaos de Espana. Nosotros queremos una Espana libre, errepublicana, felis y en pogreso. Aquí te estamos nacionalistas, errepublicanos, socialistas y comunistas, gentes de todos, los ideas, desentes y democráticos. Tira, tira, hombre, pa Plampona, mientras la motor no te haga como el burro de Sheledonio, ni p'atrás, ni p'ante!»

Con cabesadas d'aprobasion me erresibieron el discurso y hasta algún «txalo» creo que oi. Y así llegamos a Plampona.

Vi el ensierro y los fiestas y si ajos de Corella no hay podido traer si traigo unos hojas clandestinos que te errepartieron aprovechando el oscuridad de los fuegos artificiales. Al lucha pa traer de nuevo el Errepublikate llaman esos hojas.

No te creas que los navarros atrás se están quedando en el oposision a Franco. Muchos antifranquistas hay tamién allí. ¡Hasta los errequetés l'andan erreveltos! ¡Cuenta se an dao que de cabesa de turco te hisieron en la guerra!

Contento me vine, pues, de allí, y aunque en el vuelta si queriamos regresar rápidos, en el puerto de Aspiroz un kilómetro cuesta arriba tuvimos que empujar al altobús, pero en así y todo ese viaje a Plampona pa mí un viaje de plaser ha sido.

Te abraza tu amigo KOLDOBIKA.

EN LA EVOLUCION DE LA CRISIS

Sr. Just, I.R., grupo representado en el ultimo Gobierno

«Propugnamos la constitucion de un Gobierno de coaliccion de todas las fuerzas especialmente republicanas, y no dudamos que esta formacion ministerial pueda contar con el decidido apoyo de cuantos, inspirados en alto sentimiento patriotico estan decididos a sostener las instituciones como unico instrumento legitimo y eficiente para derrocar el poder faccioso de Franco e instaurar la Republica».

Sr. Torres Campana, de Union Republicana

Gobierno reducido en su composicion, presidido por un hombre eminente e integramente republicano... «Somos partidarios del mantenimiento de las Instituciones republicanas con todo vigor, y que este vigor se manifieste tambien en lo que se refiera a la accion en el interior y en el campo de la politica internacional».

Sr. Ferrer, de Esquerra Republicana

Proclama una vez mas su integridad republicana; desea que se llegue a una rapida solucion que aune todos los esfuerzos para una accion eficaz contra el regimen franquista. E.R. dara el maximo de facilidades para el logro de estas finalidades.

El Presidente de la República convoca conjuntamente a todas las fuerzas republicanas

Terminadas las consultas aisladas y dada la diversidad de opiniones en ellas manifestadas, el Presidente de la Republica convoco a la Presidencia para el viernes por la tarde a todos los Partidos y organizaciones sindicales. Asistieron todos menos el Partido Socialista que preside el Sr. Enrique de Francisco y la U.G.T. presidida por D. Trifon Gomez, quienes hicieron saber que su ausencia era debida al hecho de haber sido convocados a dicha reunion los otros grupos socialista y de la U.G.T.

La representacion del Partido Nacionalista Vasco dio una nota a la salida aclarando que ellos habian acudido a titulo meramente informativo. Otra nota de la Esquerra de Catalunya, precisaba que no habiendo podido la representacion nacionalista vasca expresar su pensamiento, tambien ellos habian decidido abstenerse de votar las resoluciones adoptadas.

Paréceme que la representacion de la C.N.T. tambien se abstuvo de votar la resolucion aprobada por los restantes reunidos, en el sentido de recomendar al Sr. Presidente de la Republica la formacion de un Gobierno de amplia concentracion.

IMPORTANCIA Y TAREAS

del III Congreso ugetista en Francia

por Teodoro IBANEZ

De la enorme importancia que este III Congreso tiene tanto para el exilio como para el interior, habla muy elocuentemente el formidable balance de trabajo realizado desde el II Congreso. Bajo el trabajo que se caracteriza por la gran ayuda prestada al interior igual en el orden político como en el económico y por el enriquecimiento en número y calidad de nuestra organización en el exilio.

Preocupación fundamental de los ugetistas en este período, ha sido mejorar la ayuda a nuestra clase obrera y a nuestro pueblo, para facilitar su lucha. Otra constante preocupación ha sido la de impulsar la unidad. Saben los ugetistas en el exilio, y así lo han demostrado en el Congreso, que la unidad de la clase obrera, y ante todo la de nuestra U.G.T., es la mejor garantía para la defensa de los intereses de la clase obrera y las instituciones republicanas. Y la mejor confirmación de que nuestra organización estaba en lo justo al seguir esa orientación en su trabajo, ha dado el gran movimiento huelguístico del 1º de Mayo en Euzkadi, que es al mismo tiempo el hecho que mayores

experiencias ha aportado al Congreso para nuestro trabajo ulterior, tanto por su sentido unitario como por su espíritu de combate intransigente contra el franquismo y los capituladores.

Con que entusiasmo daban cuenta los delegados de la ayuda prestada por su Departamento al heroico proletariado vasco! Lo que demuestra el enorme entusiasmo y la influencia que esta magnífica gesta ha despertado en las masas de la emigración, cosa que no debemos desaprovechar los ugetistas vascos en el exilio para todas nuestras tareas, bien sea en el terreno de la unidad como el desarrollar nuestra propia organización en esa zona de influencia. Es claro que debemos y podemos ganar cada día nuevos adherentes a la causa ugetista. En la historia de nuestra vida de exiliados no ha habido ninguna coyuntura tan favorable para la realización de nuestras tareas.

Por un lado tenemos el formidable incremento de las luchas en el interior del país, el fervor republicano cada día más encendido en nuestra clase obrera y nuestro pueblo. Por otro lado tenemos las resoluciones del Congreso que nos ayudan en estas tareas, algunas de las cuales señalamos por su importancia y urgencia.

Intensificar la ayuda al movimiento obrero clandestino en el país.

Organizar la ayuda material a los presos y a sus familiares.

Mantener la línea de defensa intransigente de las instituciones republicanas. Propugnar la unidad de todas las fuerzas obreras, republicanas y antifranquistas.

En estos momentos en que los agentes de la capitulación y el compromiso, se esfuerzan en dar la puntalada por la espalda a las instituciones republicanas, tratando de malograr las ansias democráticas de nuestro pueblo, estemos más vigilantes y activos que nunca. Hay que redoblar nuestros esfuerzos de unidad hacia los obreros socialistas, solidarios, cenetistas, republicanos y antifranquistas en general. Sin sectarismo, con perseverancia, tenemos que aproximarnos a ellos y hacerles comprender adonde conduce la división y las maniobras claudicadoras a que algunos se dedican. Si sabemos explicarles todo esto; si sabemos contrastar la posición de esos agentes del compromiso con las resoluciones adoptadas en nuestro III Congreso ugetista, tenemos la seguridad de avanzar en la unidad y de prestar un gran servicio a la República, frustrando los planes de los entreguistas.

Muchas y muy importantes son las tareas que tenemos ante nosotros. Grande es al mismo tiempo nuestra responsabilidad, en estos momentos en los cuales están amenazadas todas nuestras aspiraciones. Para llevar a su realización dichas tareas — y ese es el mandato del Congreso — inspirémosnos en el ejemplo de los compañeros del interior que, afrontando todas las dificultades y peligros, tan alta han sabido colocar la bandera de la U.G.T. y con ella la de la República.

CORRIGIENDO UN ERROR

En nuestro número de la pasada semana y en el sueto titulado « LOS JERARCAS DE LOS VERTICALES DE GUPUZCOA LANZAN VOCES LASTIMERAS », decíamos al referirnos al jerarca vertical máximo de Gupuzcoa que se llamaba LAS SALAS. Fue un error de linotipia no corregido. Como conviene: ya lo creo que conviene: — que las referencias de estos bichos sean muy exactas para que ni hoy ni mañana quepa ninguna confusión, corregimos y precisamos. Se trata de LOS SANTOS. Jesús de Los Santos, para más detalle.

Que la amabilidad de los lectores sepa disimular el gazapo.

Al publicar en nuestro número 51, « Las opiniones de algunos vascos sobre el mitin de Toulouse », al publicar la opinión de Heráclio Murga, se decía organizador de la Brigada Vasca, afirmación que no corresponde a la realidad.

Una concentración antifranquista de los carlistas de Vizcaya

Elementos del carlismo vizcaino llevaron a cabo, el día de Santiago, una concentración en el monte Sabigain. Acudieron unos 500, tocados de boinas rojas con borlas amarillas.

En el curso de la manifestación significaron su intención y proferieron abundantes gritos contra el régimen y contra « los traidores », entre los que destacaron, para que ni cupiese duda, a Esteban Bilbao, presidente de las « Cortes » franquistas, y el más conspicuo de los transfugas carlistas.

Por lo que pudiera pasar, la Guardia Civil estableció un extraordinario servicio de vigilancia en la carretera de Durango a Manarria.

Un alcalde y « procurador a Cortes » carlista que dimite

Se trata de Undabarrena, Alcalde de Durango. El motivo formal es que, habiendo sancionado a un tal Bengoa, sobrino de Esteban Bilbao, y falangista como su tío, la intervención de éste, del bandolero Riestra y del no menos bandolero, Ibarra, presidente de la Diputación franquista, quedó sin efecto la sanción. Motivo formal, decimos, porque el verdadero lo constituye las diferencias que se agudizan entre los que hasta ahora constituían la base franquista en Vizcaya. Una prueba de ello es que el incidente tuvo otras consecuencias. Por ejemplo: a los pocos días se reunió la Diputación y solo acudió a dicha reunión el Presidente, el diputado azul Ibarra, brillando por su ausencia los demás gestores en señal de protesta por el incidente con el alcalde de Durango. Resumiendo: a parte de los motivos particulares que atizan las diferencias entre esta fauna, veamos como un elemento fundamental de ellas la lucha creciente de todo nuestro pueblo, e intensifiquemos ésta sin cesar.

GRAN FIESTA

Con motivo del primer aniversario de la publicación de « Euzkadi Roja » en Francia tendrá lugar el sábado, 16, a las 20 horas, en la Alcaldía del III Distrito, metro República, una Gran Fiesta que comenzará con la proyección de un documental soviético y la película « Guernica », seguidas de una alocución de un miembro de la Dirección del P. C. de Euzkadi, y terminará con un gran baile, amenizado por una afamada orquesta, que durará hasta el amanecer.

! Todos a la Gran Fiesta de Euzkadi Roja !

Eibar: Baluarte de la democracia y la República

Rica en recuerdos heroicos, la historia de Eibar se engrandece en la lucha antifranquista

El nombre de Eibar, conocido ya por su tradición obrera, socialista, se hizo ya definitivamente famoso en toda España, en Abril de 1931.

Eibar fue la primera ciudad en que se proclamó la segunda República. Y aquel fervor republicano que siempre animó a los obreros, a los demócratas eibarreses, el franquismo no ha logrado desarraigar. La tradición republicana de Eibar se mantiene viva y combativa.

Ninguna oportunidad pasa sin que los eibarreses dejen clara constancia

de ello. La última fue la del referéndum. Eibar se negó rotunda y ostensiblemente a hacer el juego de sus verdugos. Si Euzkadi en su conjunto fue una de las zonas donde menos gente acudió a las urnas, Eibar fue uno de los pueblos de Euzkadi en que la abstención fue más absoluta. Hemos leído la carta que un antifranquista de allí escribe a un familiar suyo en el destierro: « No acudí nadie », le dice expresando la hostilidad manifestada en esa ocasión. Y lo dice, naturalmente, con satisfacción y con orgullo.

« barato » que de vez en cuando, muy de tarde en tarde, reparte en Ayuntamiento, 30 pesetas el litro, y el de estraperlo! 100 Pts!

Eibar como todo Euzkadi, como toda España tiene hambre, mucha hambre. Y Eibar lucha.

Luchan como en la Star a pesar de estar militarizada, como en Sarasqueta, como en la Orbea, como en Beiztegui Hermanos, por mejorar sus jornales, por hacer mas soportables sus condiciones de trabajo.

Luchan como cuando el referéndum y el 1º de Mayo, abiertamente contra el régimen falangista, porque saben que éste es el responsable de sus sufrimientos.

Los obreros eibarreses en las gloriosas jornadas de Mayo

En Mayo, los obreros, vivieron horas de angustia. Sabían que en Bilbao había huelga. El deseo de parar era unánime, general, y... la orden no llegaba. Al fin, llegó. Era el 7 por la noche. Fue una sorda explosión de entusiasmo, a medida que se extendía la orden de paro. La Guardia Civil lo supo de antemano. 8 números invadieron la Fabrica Alfa, para vigilar las maquinas y ver si allí se hacían las hojas clandestinas. Llegaron camiones de Guardia Civil de refuerzo; tomaron las alturas de los montes inmediatos; la ciudad se vela fuertemente patrullada. Y mientras su capitán Constantino daba orden de hacer fuego sin previo aviso al menor incidente, los provocadores trataban de que éstos se produjesen.

El chivato Trevino, entraba en las tascas donde había obreros dando gritos de Viva Rusia; el hijo de un encargado de la fabrica Sarasqueta, se colaba entre las cuadrillas dando voces provocadoras de Gora Euzkadi y Viva la República. José el Alguacil, alias « El Ladrillo », un bandolero que hace de jefe de la Guardia Muni-

cipal y a quien todo el pueblo le tiene ganas, así como el sereno Ochagavía y otros de la misma calaña se dedicaban a ir casa por casa, buscando a los obreros y presionándoles para que acudiesen al trabajo. Pero los obreros, pese a todas estas maniobras y coacciones, se mantuvieron firmes y serenos. Y cuando horas después llegó la orden de reintegrarse al taller, se negaban a creerlo, se resistían a obedecer. Querían seguir la lucha. Y es que en los manifestos clandestinos se había precisado que esa lucha era: POR EUZKADI POR LA REPUBLICA.

Porque Eibar al luchar contra el franquismo lucha por la República. Y la República para los eibarreses hoy, es las instituciones republicanas: El Gobierno de la República, el Gobierno Autónomo. Bien lo demostraron en ocasión de la última crisis, en el curso de la cual miles de obreros en los talleres suscribían, sin miedo a las posibles consecuencias, pliegos de adhesión a las instituciones y de protesta contra los claudicadores.

La miseria no ha doblegado la combatividad de los obreros de Eibar

Si La tradición republicana se mantiene y es mas fuerte que nunca. Y es que como el resto de Euzkadi, como España entera, Eibar ha conocido diez años de franquismo.

Diez años de trabajo agotador, de explotación brutal, para no comer. Jornadas de diez y doce horas son todavía corrientes, particularmente entre los jóvenes a quienes siendo aprendices no es raro ver con jornales de 6 o 7 pesetas. O allí donde los salarios son mejores como la Fabrica Alfa (Cooperativa obrera que era hoy en manos de los salteadores falangistas), todavía se imponen multas por los motivos mas insignificantes. El capricho de un director puede impu-

nemente imponer una multa de 60 pesetas por medio día de falta al trabajo, o 63 pesetas porque unas agujas hayan salido un poco imperfectas. La mujer, muy empleada en la industria, está sujeta al jornal base de 8,75, y las que mas ganan llegan a 10.

Con esos jornales hay que hacer frente al costo astronómico de la vida. Poder comer es la obsesión que no encuentra salida. La mayor ganga es el suministro — cuando lo hay — del Economato. Y la ganga es: 7,50 Ptas el kgm. de lentejas, que casi todo es piedra. Saliéndose de ahí el racionamiento que para nada llega y... el estraperlo: el kgm. de habas 7,50, el de alubias rojas 16 Ptas; el aceite

Los obreros de la Babcock nuevamente en la acción

LA SECCION DE LOCOMOTORAS Y GRUAS se niega a trabajar horas extraordinarias

El Gobernador, los lebreles verticales, la prensa franquista de Vizcaya, se han pasado una quincena de días — la primera quincena de Julio — desviéndose por hacer creer a la gente que « los obreros habían pedido perdón por lo de Mayo », « que se habían arrepentido ». Especialistas de toda laya, han estado visitando Vizcaya y Euzkadi entera, esforzándose por « encarrillar » con su demagogia a los obreros. Normalizar la producción alterada por la voluntad antifranquista de nuestro proletariado: hé aquí una de las mas acusadas preocupaciones de la canalla franquista en estos tiempos.

Los obreros de la BABCOCK vienen con una nueva acción a arrojar luz sobre esta verdad y a decir de nuevo a los torturadores del pueblo cual es su decisión de no cejar en la lucha.

Un nuevo conflicto enfrenta a nuestra clase obrera con la rapaz empresa del Marqués de Triano, y de los imperialistas ingleses, con los bandidos de los Sindicatos Verticales y, por extension, con el régimen en su conjunto.

La dirección de la Empresa ha exigido hace unos días que se trabajen horas extraordinarias en la sección de Locomotoras y Gruas. Los obreros se han negado a hacerlo en tanto no se atiendan unas reivindicaciones que han presentado. Helas aquí:

Sanciones a los que no votaron el referéndum

Los franquistas están decididos a castigar, en la medida que les sea posible, el fracaso que el pueblo vasco le infligió en el referéndum. El Ayuntamiento de Murguía acordó el 19 de Julio no abonar los sueldos a los empleados municipales que no presentasen el certificado de haber votado en el referéndum. El Alcalde senajo que no se podía retener mas que el 1 %, pero dos de los concejales, Luis Sautu y Faustino Otaegui, propusieron, y así se acordó, que no se pagaran los sueldos en su totalidad, diciendo que era preciso sancionar energicamente a los empleados que no votaron.

Esta decisión ha producido enorme indignación al ser conocida entre los vecinos del Valle de Zuya.

Concesión de primas sobre reparación de locomotoras fuera de las horas normales de trabajo.

Saneamiento de los pozos y lugares de trabajo.

Concesión de buzos y choclos para determinados trabajos sucios, en los cuales pierden la ropa, que vale mas que el jornal a ganar.

Determinación de cuales son los trabajos extraordinarios que den lugar a horas extraordinarias de trabajo.

Pasando a la acción el día 28 de Julio, los obreros se negaron ya a hacer horas extraordinarias que en su opinión encajan dentro de sus peticiones. Naturalmente, ante la actitud de los obreros, la Dirección de la BABCOCK acudió al Sindicato Vertical, el cual « rogo » a los obreros que trabajasen atendiendo a las normas del sistema antiguo hasta que se diese una solución definitiva al pleito. La « sugerencia » se hizo individualmente a los obreros interesados. Pero a pesar de la brutal y amenazadora presión, de todos los obreros coaccionados, solo uno se avino a obedecer. El resto abandono la faena a la hora normal y durante la noche avisaron a sus compañeros de trabajo de lo ocurrido, para si al día siguiente había represalias, dejar todos el trabajo, cosa que fue unánimemente convenida.

Pero al día siguiente, pese a este gesto de « rebelión » que tan mal se casa con toda esa propaganda franquista sobre la « solicitud de perdón de los obreros » por lo de Mayo, ni la Empresa ni los Sindicatos falangistas se atrevieron a adoptar medida alguna de represión, por temor de que la cosa pasara a mayores.

La situación sigue latente manteniéndose los obreros firmes en sus reivindicaciones.

Los obreros de BABCOCK-WILCOX han sabido sacar las consecuencias lógicas de sus recientes victorias: MAYO, REFERENDUM, SUPRESION DE LAS REPRESALIAS. Frente a la firmeza de la unión de los trabajadores, el franquismo tiene que retroceder. No importa que lo haga tratando de desvirtuar y tergiversar sus derrotas. De cualquier manera estas denotan la debilidad de los tiranos.

HAY QUE APROVECHAR ESTA

SITUACION PARA INTENSIFICAR NUESTRA ACCION REIVINDICATIVA: MEJORES CONDICIONES DE TRABAJO MAYOR SUMINISTRO, ATRAS EL TERROR FRANQUISTA, ADELANTE SIEMPRE LA LUCHA POR LA REPUBLICA.

La lucha antifranquista en toda Espana

Los guerrilleros destruyen el cuartel de la Guardia Civil de Antequera

Hace muy pocos días, el cuartel de la Guardia Civil de Antequera (Malaga), ha sido destruido a causa de un incendio producido por la explosión de una bomba colocada por un grupo guerrillero en el despacho del teniente, comandante del puesto.

A pesar de los esfuerzos desplegados por numerosas fuerzas represivas, los guerrilleros han vuelto tranquilamente a sus bases después de realizado su acto justiciero.

Un héroe de la resistencia francesa en peligro de muerte

Se conoce que desde hace algunos días se encuentra detenido e incomunicado en Sevilla, Ricardo Beneyto. Ricardo Beneyto, que fue Comisario de Tanques en el Ejército republicano español, pasó a Francia tomando una parte activa en la lucha contra el nazismo, siendo nombrado por su heroísmo ciudadano de honor.

Posteriormente regreso a Espana para trabajar en la resistencia antifranquista, y hoy se encuentra sometido a las mas brutales torturas y a las mayores amenazas.

!Una acción urgente se precisa para salvarle de manos de sus verdugos!

Un plante de los encarcelados en la prisión del Puerto de Santa Maria

Hace algunos días los encarcelados en la Prisión Central de Santa Maria han declarado un plante ante la insuficiencia de alimentación. El plante duro 72 horas y en el tomaron parte los 1.500 encarcelados.

Al tercer día del plante, el director del penal, un tal Caballero, bestia falangista conocido por sus crímenes, formo a los reclusos en el patio, para decirles: « Habéis estado 72 horas sin comer, y ahora por mi parte vais a estar otras 72 horas tambien sin comer, y para ello he dado la orden de que no preparen comida alguna durante todo ese tiempo ».

DIEZ AÑOS DESPUÉS... EN EL PAIS DEL SOCIALISMO TRIUNFANTE

Como siempre la U.R.S.S. sigue siendo blanco preferido de la reaccion mundial. Ayer fue Hitler. Hoy son los imperialistas anglo-sajones. Esos mismos imperialistas de la no-intervencion y de la ayuda constante a Franco a lo largo de estos diez años.

los jóvenes vascos y españoles celebran el décimo aniversario de su llegada

Durante esta misma década, la Union Soviética no dejó un solo instante de mostrarse la mejor amiga y defensora de la Republica. Por eso Prieto que, para imponernos por la tremenda la solucion cara a los deseos imperialistas anglo-sajones no cesa en sus esfuerzos por destruir cuanto significa garantía de la Republica, ha mantenido como uno de los principios de su política el odio a la Union Soviética. Una vez mas nos lo ha recordado en su discurso pronunciado el 7 de este mes ante la radio francesa.

algun antifranquista que lo haya olvidado. Los niños vascos, españoles, fueron acogidos triunfal y carinosamente en la U.R.S.S. Hace diez años. Eso es lo que conmemoran. Y su conmemoracion es también expresion de su agradecimiento por lo que en estos diez años, el pais de Stalin ha hecho por ellos. Ha hecho y hace, por ellos y por Espana; por la Republica.

UNION SOVIETICA. El acto tuvo su parte artistica, en el que se exhibio la riqueza del folklore espanol, en el que destacó el canto y el baile vascos. El dia 13 se cerraron las fiestas conmemorativas, con un gran festival en el STADIUM MEDIK hermoseedo por un magnifico sol que recordaba Espana y que hizo mas brillante la olimpiada deportiva, el baile que la siguió en medio de la felicidad y la alegría que constituyeron la tonica permanente de esta jornada y de las que le precedieron. Diez años...

El dia 12 en el mismo teatro se efectuó el acto conmemorativo de la llegada, acto que fué presidido por los camaradas Santiago CARRILLO y el camarada soviético KUSNICHOB, en el que se exaltó los lazos cada dia mas estrechos que unen al pueblo espanol con la gran

EUZKADI ATALA Erne erkaldarrak! Zaindu zagun Erkalderria!

Prieto jaunak eta bere kideak, bi aldiz aurtengo urtean, Erkalderriko Jaurlaritzari betiko lurreratu naian dabilza. Azkeneko Otzailan arrixku aundian jarri zioten Erkalderriri, baño erkaldarren indarrak baturik, beren alegiñak utz jo zuten, zorionez. Baño ara berriz Prieto jaunak bere joko zikiñan. Gaizkille onek ez du nekerik ezagutzen Erkalderrian aurka lan egiten duenean. Sosegu ta atsegiñik gabe, egun ta gabean, Erkalderriko Jaurlaritzara apurtu naian or zabilen. Uztan azkeneko egumetan billeratu zituen bere kideak. Toulouse, Sozialist Alderdian Kongresoa deitzen diotenan, ta an antolatatu zituen bere egintz gaiztoak Erkalderria betiko itzeko, ala bidea garbi ta berdin uzteko bakalduntzallari ta beste paxist ta frankozaleeri, kendurik gure erriari izan ditekera aske

izateko, emanik etsalari izan ditekera gure erriari joputasman jarraitzeko. ?Noiz azaltzen dira Prieto jaunaren eta bere kidearen egintz gaizkilleak? Beti Frankoren Lateria txarki dijoanean, aurreruntz jarraitu ezin duenean, erriaren burrukak indartzen ari diranean, Bizkaiko langilleen oporketak izandu diranetik eta Frankoren erreperendun gezurtia ludi osoan apaletsi dutenean. Une egokia zan burruka aunditu ta indartze erkaldarren indarrak baturik. Baño e'zan ori Prieto jaunaren asmoa. Onek aspalditik egintz txarrak egin ditu. Prieto'ren asmoa e'zan Erkalderriri laguntzea, erkaldarrak batuztea, Espainiko burrukak garaipenara eramatea, baizik Erkalderrian etsaieri laguntzeko asmoak dira.

Guk maiz argitaratu ditugu Prieto'ren egintz gaizkilleak. Orain inor ez da arrituko. Lotsik gabe Prieto'k berberak esan du zer nai duen: Erkalderria lurreratu, beste « bide » bat artu. Inorrei e'zaino eskutatzen nora eramaten duen « bide » orrek: Frankoren Lateria luzatzea, ta eraillean agintaritzaz luzatu, beren menpean gure erria jopurik izan ta. Prieto'k aspaldian utzi zituen bere antzinaiko sozialist asmoak, ta ba dira ere urte batzuek bere erkaldartasuna alde batera utzi zuela. Orain Prieto ez da beste gauzik Erkalderriko igesari bat bezela, Erkalderriko igesaria, bai. Zerbait geiago oraindik: Prieto Erkalderrian etsaieren artean dago. Ta etsaien zorienekoa da zergatik bere egintz gaiztoak bere jopandako sozialist ta erkaldartasunakin eskutatuta nai ditulako.

Toulouse'ko Kongreso ortan Prieto garaille arkitu da. Egia esanez an denak bere kideak ziran. Llopiis jaunak ere erresistentzi gutxi aurkatu dio.

Egun ilunak etorri dira Erkalderrian etorkizunantz. Baño gure Komunist Alderdia, beti bezela, aurreneko lerroetan dago Erkalderria gaizkatzeko. Orain dirala iru aste Toulouse'ko bere itzaldi ederran gure Dolores'ek ezan zuen: « Erkalderria betiko galdua ba litzake ere, ta ori ez da ala, beti bera izango litzake gure erriaren azkatasun bidea, bere aurrerapengo bidea, ta bera da gure erriari eman bear diogun zintzotasuna. »

Itz oiek on eginez, gure laqun Uribe Erkalderriko Jaurlaritzatik atera da, ta orrela Jaurlaritzaren krisisa iriki da. ?Zergatik ala gertatu da? Gure Alderdik ez duelako nai Erkalderrian aurkako etsaien jokua jokatu nai.

Idatzi aun idatzi degumean krisisa oraindik amaitu gabe dago. Ordu zaillak dira, ta erkaldar guztiak orre egon bear degu Erkalderria zaintzeko.

Gure erriak ez dauka beste bideirik Erkalderria baño. Au da bere zuzia, zuzi onek argituko ditu bere pausok demokratiko ta azkatasungo bidean. Baño zuzia bakarrik erretzen bizitzen da. Orrengatik, krisisa ongi amaitzen ba da, erkaldar guztiak Erkalderriko Jaurlaritzan ta Euzkadi'ko Jaurlaritzan atzean gure indarrak baturik ditugu ta orrela zuzi ori erreko da, gure erriari bere azkatasungo bidea argituz.

La propaganda antifranquista A confesión de parte...

Leemos en « La Voz de España », órgano falangista de San Sebastian, del 9 del pasado mes de julio, hablando sobre el referendun en el País Vasco: « Y esto se ha hecho el 6 de julio, a pesar de las campanas de oposicion, que han llegado a todos los electores ».

mas de una manera concreta, para tener al pueblo siempre orientado y en tension de combate! Hay que dirigirse a cada sector de la poblacion con sus propios problemas, con el lenguaje mas adecuado! La propaganda no solo sirve para la agitacion, sino que también es un medio precioso para la organizacion de las masas, sobre todo en tiempos de rigurosa clandestinidad! Intensifiquemos y extendamos la propaganda, conforme la necesidad del combate exige! El franquismo acusa el golpe de nuestra actividad, pues aumentemosta, porque estamos en el buen camino!

Así el franquismo reconoce, sin el menor disimulo, que pese al terror franquista, a las tremendas medidas de represion y de vigilancia desatadas sobre Euzkadi, particularmente a raíz de la lucha de mayo, y a la enorme coaccion ejercida frente al referendun, la propaganda antifranquista ha llegado « a todos los electores ». ¡Cuando ellos lo dicen! Y no es que se dejen llevar de exageracion para sus argumentos, sino que es tal la fuerza de los hechos, es tal el signo de impotencia ante la enorme voluntad combativa del pueblo, que la confesion se les escapa inconscientemente.

El franquismo acusa el golpe de la organizacion y la actividad de la Resistencia vasca, y reconoce la extension y la fuerza de la propaganda antifranquista! Hay otro dato también muy elocuente: del gran numero de detenciones realizadas en los últimos tiempos, una buena parte es motivada por la actividad antifranquista en la propaganda.

Euzkadi y toda Espana, campo ensangrentado por el desenfrenado terror franquista

La magnitud del terrorismo franquista es tal, que resulta imposible a los verdugos ocultar ni siquiera parcialmente la enormidad de sus crímenes... 123.470 encarcelados. Esa es la cifra que da el régimen. Pero millares y millares de otros reclusos, de otros forzados, no figuran ni en las estadísticas. El franquismo los considera ya como muertos.

El asesino Moreno Morato ha conseguido de la jurisdiccion militar de Burgos que los detenidos sean juzgados por el fuero militar, a pesar de que los delitos que se les atribuyen son insignificantes. En este proceso las vidas de estos cien antifranquistas de todos los Partidos corren serio peligro.

Los comunistas hemos propugnado repetidas veces por la creacion de organismos unitarios para la lucha contra el terror. Nuestros esfuerzos no han dado los resultados que la situacion exige cada dia con mayor urgencia. Pero junto a nosotros se fortalece la opinion de gentes de todos los Partidos de que es preciso actuar y actuar con urgencia. En cada pueblo, en cada fabrica, en la ciudad y en el campo, solo la unidad antifranquista sera capaz de paralizar la mano de los verdugos!

Los jerarcas franquistas han montado una nueva farsa para ocultar toda la barbarie de su régimen. La « victoria » del referendun les da la ocasion de mostrar una vez su « magnanimidad ». El « Boletín Oficial del Estado » acaba de publicar los detalles de la « amnistia » concedida por Franco.

No menos cruel es la situacion de los presos que recluidos en Vitoria desde hace dos años y medio fueron trasladados recientemente a Burgos para ser, al fin, juzgados. Entre vejaciones y malos tratos, como criminales, fueron conducidos hasta Burgos. Pero al final el proceso ha sido suspendido indefinidamente. Los nueve encarcelados han sido recluidos en una celda inmundicia, y aunque han pedido su traslado a Vitoria, las autoridades franquistas estan decididas a mantenerles en Burgos como castigo a la manifestacion de simpatia que el pueblo vitoriano les tributo en el momento que eran llevados al tren para pasar el « juicio ».

Gobierno de amplia unidad y de vigorosa acción

(Viene de la pag. 1)

Las instituciones republicanas deben salir fortalecidas y por ello mismo la lucha contra el franquismo, reforzada.

fuerzas vascas en multiples documentos hechos en comun, que todos defenderemos las instituciones de la Republica. Defendélas hoy, es contribuir a que la Republica cuente cuanto antes con un Gobierno de amplia concentracion que organice e impulse la lucha.

VIENEN del interior de Euzkadi con frecuencia pruebas inequivocas y emocionantes, no solo de la ilimitada abnegacion de nuestros compatriotas en la lucha, sino de su absoluta unanimidad en reconocer a los Gobiernos de Euzkadi y de la Republica como su direccion suprema.

Defendélas: es también, y sobre todo por nuestra parte, impedir que los propositos claudicadores que provocaron la crisis actual, hallen eco en el campo republicano vasco, repercutan en la continuidad y en la obra del Gobierno Autonómo.

Las experiencias recientes aleccionan al pueblo vasco para entablar la lucha contra el terror. El triunfo sobre el franquismo, haciéndole anular las represalias contra los huelguistas de Mayo, ha incrementado la confianza en la propia fuerza de las masas obreras y populares. Los demócratas vascos comprenden que, una vez mas, la union sera la base de la victoria, que la unidad puede impedir nuevos crímenes, que contra un pueblo unido y que lucha, el franquismo se vera impotente para ejercer sus represalias.

Nosotros, comunistas vascos, fieles a los compromisos que adquirimos y que repetidamente hemos ratificado, pondremos todo nuestro empeno en mantener y reforzar la unidad vasca; en defender la integridad del Gobierno vasco y facilitarle su labor; en consolidar la Resistencia unida en el interior e impulsar su lucha.

Sabemos los demócratas vascos que esa unidad es hoy el bien supremo de nuestro pueblo. No debemos consentir y no consentiremos que nada ni nadie atente contra ella. Hemos declarado todas las

Asi entendemos facilitar la solucion de la crisis del Gobierno de la Republica y contribuir a malograr las nefastas intenciones que la han provocado.

Un mitin en Paris de la Alianza Republicana Nacional Gallega

Ante una nutrida asistencia de republicanos gallegos y espanoles tuvo lugar, el domingo dia 10, el mitin que la Alianza Republicana Nacional Gallega tenia organizado

Bajo la presidencia de Ramiro Lopez, intervinieron los Sres. Piz y Alvarez y nuestro camarada Enrique Lister que hizo un recio estudio sobre la situacion politica actual. Todos

los oradores se pronunciaron en tonos encendidos por la defensa de la Republica y el reconocimiento de los derechos nacionales del pueblo gallego.